丰台区持续推进百岁老人幸福工程

本报讯(通讯员 于凯)"王老,我们带修 脚师傅来给您服务了,看您这精神头,真是越 来越好了!"

责任编辑:陈琛 美编:刘佳 校对:肖媛

"快进来,这么远赶过来,热坏了吧……" 屋外蝉声阵阵,屋内笑声连连。100岁 高龄的王桂珍老人是今天被服务的主角,也 是丰台区百岁老人幸福工程中服务的长寿 老人之一。几天前,王桂珍老人感觉自己的 脚部不太舒服,她的儿子便向"百岁管家"点 单上门修脚服务。管家根据老人的时间,快 速预约并安排了专业的修脚师为老人进行 上门服务。

这样的服务场景每天都在发生,自2022 年12月起,丰台区民政局开展了"丰台区百 岁老人幸福工程"工作,以为百岁老人提供个 性化为老服务为基础,通过访谈记录和影像

拍摄的方式,讲述老人百年人生故事,传承并 弘扬老一辈人的优秀传统和奋斗精神。

截止到今年4月,丰台区百岁老人幸福 工程已为全区签约的百岁老人建立了个性化 为老服务档案,开展各类服务超1300人次。 在传承弘扬百岁老人精神事迹方面,形成了 《丰台百岁老人口述实录》《丰台区百岁老人 幸福相册》以及《丰台区百岁老人幸福工程宣 传片》,组织"丰柏常青"百岁老人幸福工程主 题展览等多场宣传展示活动,以百岁老人的 亲身经历为载体,展现了那段波澜壮阔的历 史画卷。

今年8月,丰台区民政局以党建引领为核 心,在幸福工程第一阶段服务成效的基础上, 设计创新第二阶段百岁老人幸福工程工作。 通过开展"深化长寿群体个性服务、挖掘长寿 家庭优良家风、开发地区多元长寿文化、创新 长寿丰台文化品牌、营造丰台幸福养老氛围" 五项主题行动,全方位跟进地区百岁老人的健 康状态及个性化需求。同时记录整合百岁家 庭的红色文化、家风文化及长寿文化,编辑形 成《丰台百岁老人口述实录(第二辑)》,深化丰 台百岁老人幸福工程服务品牌,提升地区长寿 老人的获得感、幸福感、安全感。

随着丰台区养老事业的持续发展,"养 老"变"享老"的服务理念也使得地区老年人 可以在一个舒适的生活环境中安享晚年。在 百岁老人幸福工程新一阶段工作中,区民政 局将推动整合养老服务资源,拓宽服务范围, 创新助老服务形式,记录、讲述好地区长寿老 人的人生故事,着力打造地区长寿文化服务



中国评剧院年度大戏《咫尺千里》即将上演

本报讯 8月的北京,高温酷暑;正在装修 中的中国评剧院,环境嘈杂。然而走进中国评 剧院二层排练厅,一切都变得清凉、和谐。中国 当代著名戏剧导演艺术家、中国戏曲导演学会 副会长郭小男已带领中国评剧院原创评剧大戏 《咫尺千里》剧组,在这里紧锣密鼓排练了近两 个月。9月,这部以国宝级书画文物《游春图》 为灵感,由现任中国艺术研究院戏曲研究所副 所长、中国戏曲现代戏研究会副会长孔培培为 编剧的戏曲新作将正式亮相舞台。

《咫尺千里》围绕故宫博物院藏国宝级书画 文物《游春图》展开,勾连起隋代书画家展子虔、 民国文化人士张伯驹夫妇、当代故宫文物修复 师三个不同时空的人物与故事,讲述了一场跨 越千年的心灵对话和一个有关文脉守望的感人 故事。该剧是中国评剧院2024年重点大戏。

评剧唱腔大气、表演质朴、通俗易懂,很接 地气;而《咫尺千里》是一个表现文物题材、具有 深厚文化内涵的作品。这样全新的题材,对于 艺术家们来说是巨大的挑战。关于该剧的创作 理念,郭小男表示:"《咫尺千里》是中国评剧甚 至中国戏曲少有的题材,新的题材一定要有新 的样式、新的技术,包括音乐、声腔、人物塑造、 舞台的呈现。我们力求在保留评剧艺术精髓的 同时,融入更多的现代元素和创新手法。通过 跨越时空的叙事方式,将当代故宫文物修复师、 民国文化人士张伯驹夫妇以及隋代书画家展子 虔三个不同时代的人物和故事紧密联系在一 起。"在郭小男看来,无论是古代作画者、近代收 藏者,还是当代修复者,他们的精神、心灵、情感 状态虽在不同的时空下有着不同的展示,但他 们的价值统一性,在于对中国传统文化的坚守、 自信、传承和守望。他们为民族为国家为后人 留下了宝藏,也是这部作品的意义和价值。

孔培培用"形散而神不散"来形容《咫尺千 里》的构思——无论时空如何转换,始终围绕

《游春图》、围绕文脉传承这个戏剧题旨展开 在她看来,这种"穿越"打破了传统戏曲的题材 界限,与戏曲时空高度自由的美学精神非常契 合,在尊重传统的同时,赋予作品新的生命力和 时代感,可以为当代观众提供更多的艺术想象 空间和审美体验。

除了导演郭小男、编剧孔培培,《咫尺千里》 舞美、道具设计由国家一级舞美设计师黄海威 担任,灯光设计由中国舞台美术学会副会长马 路担任,服装与造型设计由上海歌舞团、东方青 年舞蹈团首席服装与化妆造型设计师王秋平担 任,唱腔设计由中国评剧院资深作曲家刘文田、 黄兆龙担任,作曲、配器则由著名作曲家、浙江 省音乐家协会主席翁持更以及浙江省音乐家协 会副主席、浙江交响乐团国家一级作曲家(驻团 作曲)王天明担任。"这是一个非常有艺术实力、 艺术标准、艺术传统和艺术创新自觉意识的团 队。"郭小男告诉记者。 (中国评剧院)

普法进行时

师傅工作中摔伤谁担责? 网约空调维修

本报讯(通讯员 张燕玲)空调维修工在作 业过程中,意外坠落受伤,牵出多种法律关系、 承揽关系、雇佣关系等等,涉事各方就损害赔偿 发生争议,责任到底由谁承担?

案情简介

2021年7月2日,王某通过某小程序"空调 维修快修"下单空调维修服务,服务商北京某科 技公司接单后将该维修订单转给石某,石某联 系李某上门维修,维修费用由石某结算。

当日,李某携带维修工具到达王某家实施 维修工作,楼层为8层,李某将安全绳绑在室内 的暖气片上,便出窗外进行维修。维修过程中 李某脚踩的屋外侧面水泥板碎裂,导致李某失 去重心从8楼掉下,安全绳被扯断,李某受伤。 因各方就赔偿事宜未能达成一致,李某将石某、 北京某科技公司诉至法院,要求共同赔偿医疗 费、护理费、残疾赔偿金等损失共计100余万元。

法院审理

空调维修具有较强专业性,一旦出现故障, 需要请具有专业技能的人员进行维修,给付的 报酬是按照完成的工作成果支付。因此,家用 空调的维修安装一般属于承揽合同的范畴。

该案经丰台法院审理认为,承揽人在完成 工作过程中造成第三人损害或者自己损害的, 定作人不承担侵权责任。但定作人对定作、指 示或者选任有过错的,应当承担相应的责任。 本案中,王某为承揽合同的定作人,提供服务的 维修师傅李某是承揽人。但是,王某在网上下 单空调维修服务,其合同相对方为北京某科技

公司, 李某并非王某选任或指定, 而是石某和北 京某科技公司安排,李某在安装现场作业时,业 主王某并不存在相关过错,因此王某无需就本 次事故承担责任。李某作为承揽人,在维修过 程中,操作不当,导致其自身摔伤,应承担相应 责任。石某和北京某科技公司选任不具备维修 空调资质的李某,存在选任过失,对李某损害亦 应承担相应责任。

法院根据双方的过错程度,认定李某承担 此次事故50%的责任,石某承担此次事故25% 的责任,北京某科技公司承担此次事故25%的 责任。最终,法院判决石某、北京某科技公司分 别赔偿李某16万余元。

案件宣判后,当事人不服一审判决,提起上 诉。二审法院驳回上诉,维持原判,现已生效。

实践中,大家很容易混淆劳务合同和承揽 合同的区别,但是两种合同对应的法律责任完

劳务合同关系是指提供劳务一方为接受劳 务一方提供劳务服务,由接受劳务一方按照约 定支付报酬而建立的一种民事权利义务关系。 在劳务期间,提供劳务的一方,根据指示完成工 作;接受劳务的一方不仅要支付工资,而且还要 保障人身安全。提供劳务一方因劳务受到损害 的,根据双方各自的过错承担相应的责任。

在承揽关系中,承揽人与定作人之间没有 用工或劳务关系,承揽人主要依靠自己的技术 和专业技能独立完成承揽工作,不受定作人的 支配,承揽合同中定作人购买的是劳动成果,对

劳动过程及承揽人的安全并不负责,因此对承 揽人在完成工作过程中造成第三人损害或者自 己损害的,定作人不承担侵权责任。但是定作 人在定作过程中有过错的,应承担相应的过错

当前,随着平台经济的发展,用工关系越来 越多样化,为维护良好的用工关系,减少不必要 风险发生,特提示如下:

1. 消费者应选择信誉度高的平台和商家 当前,消费者可选择的消费平台和商家多 样化,消费者应谨慎选择平台及商家,避免自身

陷入诉讼风险。 2.平台方应严格审核商家资质,严把入驻关

平台应当履行平台管理责任,实现对商家 的有效管理,预防潜在侵权行为的发生。

3. 商家应谨慎选择服务提供方 商家在派单时,应当选择具有施工资质的 工作人员,不能为了盲目追求经济效益,忽视安

全,造成不必要的损害发生。 4.服务方应增强安全意识

实践中,发生高空坠落事故的原因主要有 不系安全绳作业、不具备高空作业资质等。空 调维修工应做到无证不上岗、无绳不出窗,保证 全程操作符合安全规范要求。

法条链接

《中华人民共和国民法典》第一千一百九十 三条:承揽人在完成工作过程中造成第三人损 害或者自己损害的,定作人不承担侵权责任。 但是,定作人对定作、指示或者选任有过错的, 应当承担相应的责任。

丰台新增207个 电子警察

本报讯 近日,北京市公安交管部门发布公 告,公布了一批固定式交通技术监控设备。

据统计,此次北京195处道路新增了818个 电子警察,重点监测禁限类、违反标志标线类、 闯红灯、违法停车、不礼让斑马线、驾车不系安 全带、驾车接打电话等违法行为。

其中,丰台区61处道 路新增了207个电子警察, 重点监测禁限类、违反标 志标线类、闯红灯、违法停 车等违法行为。

(扫描二维码,查看



区健康指导员代表队 获市级一等奖



本报讯 近日,2024年北京市全民健康生活 方式日宣传活动及健康生活方式指导员技能大 赛落幕。丰台区健康指导员代表队以卓越表现 摘得桂冠,荣获大赛一等奖。

此次大赛由北京市卫生健康委员会主办, 北京市疾病预防控制中心承办。丰台区派出 的3名健康指导员,通过初赛评选、复赛技能展 示及竞技答题、决赛抢答等多轮比拼,从全市 范围内脱颖而出,成为16支区级代表队中的佼 佼者。

赛后,相关负责人表示,丰台区将以此次大 赛为新起点,持续深化全民健康生活方式行动 的内涵与外延,不断加强健康生活方式指导员 的专业素养培养,致力于打造一支更加专业、高 效、贴心的健康服务团队。而这支团队也将成 为辖区居民健康路上的坚实后盾,用专业知识 与贴心服务,守护每一位居民的健康福祉,让健 康生活的理念深入人心。

(区卫生健康委)

中华书局三种新书人选 中国出版集团好书榜

本报讯 近日,中国出版集团好书榜2024年 第三期发布,精选主题出版、人文社科、文学艺 术、科技经管、少儿教育五大类共27种好书。

其中,中华书局出版的《中国式现代化的文 化基因》《理想与革命:多重视野下的中国共产 党百年史》《中国考古学编年史》入选本期榜单。

据悉,中国出版集团好书榜旨在向大众推 介具有思想深度、学术厚度、人文温度和知识密 度的主流时代精品,满足人民精神文化需求,增 强人民精神力量,为社会主义文化强国建设贡 献力量。

《中国式现代化的文化基因》 彭璐珞 肖伟光 著

该书对中国式现代化五大特色的文化基因 分别进行阐释。在此基础上,对中国式现代化 蕴含的独特的世界观、价值观、历史观、文明观、 民主观和生态观与中华优秀传统文化的关系进 行分析阐述,同时融入生动的案例,增强阅读趣 味,以扎实的文风讲清楚中国式现代化与中华 优秀传统文化的过去、阐明其未来。

《理想与革命:多重视野下的中国共产党百 年史》

张太原 著

不同于一般的通史性著作,本书由专而通, 由点及面,从传统,从现代;从长时段,从一瞬 间;从大格局,从细微处;从自身,从他者;自上 而下,又自下而上;置身于内,又抽身于外;由 "事"明"理",释"理"晓"势",以多重视野呈现中 国共产党百年成长的历史图景。

《中国考古学编年史》

王世民 编著

该书以编年形式为主,概述和专论为辅,主 次结合、虚实结合地全面阐述中国考古学的发 展历程。该书导论"中国考古学的发展历程概 述"阐发了作者对中国考古学发展与分期的基 本看法。正文部分,除了"中国考古学的前身 -金石学形成和发展时期",作者兼顾社会历 史背景和中国考古学重大事件进行分期,分为 孕育时期、诞生时期、初步发展时期、全面发展 时期、继续发展和新的发展时期。这样,既有宏 观整体的"史"的脉络,又有阶段划分,便于读者 全面了解和掌握中国考古学的基本发展情形。